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Sac?i ra  u r t e  b a r z u k  e l e k t r o n i -  

kan  m e t a l e z k o  t x a s i s e r i k  e z  d e l a  

e r a b i l t z e n , e l e m e n t u e n  e u s k a r r i  

b e z a l a , e t a  h o r r e k i n  b a t e r a  o s o  

h a r i  g u t x i  i k u s t e n  d a  g a u r  e g u q -  

g o  e d o z e i n  e k i p o  b e r y i t a n . B e r e i 2  

t a s u n  ha?  n a b a r i t z e k o  nah j .koa  d a  

i r r a t i - a p a r a i l u  z a h a r  b a t e n  ba -  

r t u a n  h e q i r a t u  e t a  b e r r i  b a t e k i n  

g o n h a r a t z e a .  

E g i a  d a  h o d i a k  b a z t e r t u  d i r e -  

l a k o ( e z  e r a b a t  b a i n o  b z i  z i r k u i -  

t o  g e h i e n e t a n ) e k i p o e n  n e u r r l a k  

r r i z t u  e q i 2  d i r e l a , b a i n a  h o r r e k i n  

e z  q e n u k e  e z e r  a s k o  i r a b a z i k o ,  

h a u e n  a r t e k o  e l k a r k o n e x i o a k  i r r a -  

t i  z a h a r r e t a n  e g i t e n  z i r e n  b e z a -  

l a  e q i n g o  S a - g e n i t u  ( b e r a i e n  b o l u -  

r n e n a g a t i k  a l e g i a ) .  

E k i p o e n  m i n i a t u r i z a z i o a , q e h j e n  

b a t , z l r k u i t u  i n p r i m a t u e t a n  d a t z a  

e t a  e z  e l e m e n t u a k  , b e r a i e n  ezaiiga 

r r i a k  man tenduz  , g e r o  e t a  t x i k i a -  

goak  e g i t e a n . N u h i z  e t a  g a u r  e g u n  

e h u n d a k a  t r a n t s i s t o r e  p a s t i l a t x o  

b a t e n  b a r n e a n  s a r t u , e l k a r k o n e x i g  

e t a r a k o  k i a r i a k  b e h a r  d i r a ,  e d o  

b e s t e l a , z i r k u i t u  i n p r i m a t u e n  p i s  

t a k . H a r a  h o r  l o r  d a i t e k e e n  b o l u -  

r n e n - d i f e r e n t z i a  b i q a r r e n a  e r a b i l  

t z e n  b a d a .  

Z z i r k u i t u  i n p r i m a t u a k  z e r a  d l  

r a :  k o b r e z k o  p i s t a k  m a r r a z t u r i k  

d a u z k a t e n  b a k e l i t a z k o  edo e p o x i -  

- e r r e t x l n a z  z e m e n t a t u r i k o  b e i r a -  

- 2 u n t z e z k o  x a f l a k . P i s t a  h o r i e k  

k o b r e z k o a k  i a a t e a g a t i k  k o r r o n t e -  

a r e n  e r o a l e a k  d i r a  e t a  h o r r e t a r a  



k o  e r a b i l t z e n  d i r a  h a i n  z u z e n ,  e u s k a r r i  b e z a l a  e r a b i l t z e n  d a  

e l k a r k o n e x i o e t a r a k o .  b e h a r  d i r e n  I m - k o  b a r a u t s e z  z u l a t u z  g e r o  

h a r i  g e h l e n a k  b a z t e r t u z .  e l e m e n t u e n  m u t u r r a k  e d o  h a n k a -  

t x o a k  i s o l a t z a i l e a r ~ n  a l d e t i k  

k o b r e z k o  p i s t a k  d a u d e n  a l d e r a  
B a k e l i t a  e d o  b e i r a - z u n t z e z k o  

p a s a t z e n  d l r e l a r i k , h a n k a t x o  b a -  
p l a k a , i s o l a t z a i l e a  d a  e t a  e z a u -  

garr i  hau probetxatuz elementuen k o i t z a  d a g o k i o n  ? i s t a d  s o l d a t u z .  

fl imm ,elementua(erresi~tentzia) 
\ m , h a n k a t x o a k  

/- -- e z t a i n u a  \ 
ko ' i rea  p:al:a i s o l a t z a i l e a  

1-a I r u d i a  

p] 
0 lmm-ko z u l o a  

1-b I r u d i a  

e l e m e n t u e n  h a n k a -  
t x o a k  p a s a t z e k o  

1-c i r u d i a n  a q e r t z e n  den p l a -  

k a , z i r k u i t u  e r r e a l a  e r a i k i t z e k o  

b e h a r  duguna  d a , b a i n a  guk  z i r k u i -  

t u  b a t  d i s e i n a t z e n  d u a u n e a n  e d o  

l i b u r u  b a t e t i k  a t e r a t z e n  d u q u n e a n  

b e s t e  e r a  h o n e t a n  a u r k e z t e n  d u g u ,  

h a u  da , e ske rna  moduan. 

F e r a z  z i r k u i t u  e r r e a l a  l o r -  

t z e k o  z e n b a i t  u r r a t s  eman b e h a r  

d i r a  n a h i z  e t a  e z  e g o n  t e k n i k a  

z e h a t z  b a t  z i r k u i t u  e r r e a l e n  ir2 
d i a  a t e r a t z e k o . H o r i  e q i l e a r e n  

b a i t a n  d a q o , b e r e  t r e b e t a s u n a r e n  

e t a  p a z i e n t z i a r e n  a r a b e r a .  
1 

n e n a  d e l a  b a d a u d e  a r a u  b a t z u k  

l a n  h a u  h a i n  a s t u n a  g e r t a  e z  d a -  

d i n .  H a r a  : 

- E l e n e n t u e n  z a b a l e r a  e t a  h a u e n  

! i a n k a t x o e n  a r t e k o  n e u r r i a k  s t a n  

d a r d i z a t u t a  d a u d e , h a z b e t e  hama- 

r r e n e k o e t a n . P a p e r  b a t  k o a d r i k u l g  

2 .  I r u d i a  
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tzen badugu beronen laukitxoen 

aldeen neurria 0,l hazbete izan 

go da eta bai elementuen zabale 

ra, bai hankaexoen arteko neurriek 

betl laukitxo-zenbaki oso bat be 

teko dute (1 hazbete = 25,4mm) . 

-2irkuitu errealaren diseinua egi 

tekoan egiazkoan baino eskala 

handiaqom- egiten da, horrela ad- 

mititzeko moduko hutsak sortzen 

direnean erreduzi tu ondoren hauek 

ere errediizitu eqin daitezen.Erg 

hilitako eskala arruntenak hauek 

dira 2:1., 4:1, eta 5:l. 

Adibidea.Diseina dezaqun 2.iru- 

diko zirkuitii erreala.Eskema hau 

sinplea delako 1:l eskala erabilL 

ko dugu 

3 .  I r u d i a  

Lehendahizi paper koadrikula- 

tuan elementuen planta irudikatg 

ko duqu; erresisten- 

tzla da eta trantsistorea; 

( C = kolektorea, E = 

= emiso;ea eta 'd = oinarria) 

Ondoren,elkarrekiko konexioak 

eqiten saiatuko qara,hau da,ko- 

bre-pistak diseinatzen 

5 .  I r u d i a  

4.irudian ikusten den bezala, 

kobrezko pistak marratuta daude, 

eta ondoren tipula-paperera pasa 

ko dugu txukun txukun tinta bel- 

tza erabiliz.Ikus 5.irudia. 

Frresistentziak etzanda jarri 

beharrean zutik jarriz gero,pla- 

karen azalera txikiaqotu eqin daL 

tekeela irudi hauetan ikus dhite- 

ke,baina 5.irudiaren neurriak bal 

no txikiagoa egiteak ez du kostua 

qutxitzen,eta beraz zirkuitua erre 

duzitzeak ez du merezi kasu hone- 

tan,nahix eta beste zenbait zirkul 

tutan oso interesqarria gertatu. 
< 



@- 
6. Irud i a  

rrak geruza fotosentikorra ikutzen 

duelarik.Ondoren,krictal astun bat 

ipintzen da paperaren gainean eta 

guzti hau e9uzkita.n jartzen da,edo 

bestela argi fluoreszehtepean;le- 

henengoan 20 bat minututan eta bi- 

Zirkuitu inprimatuak egiteko qarrenean 50 bat minututan. 

bi metodo daudela esaa dezakegu, 

edo hobeto esanda,plakek duten Gero,argazki bat izango balitz 
kobrezko geruzara 5.irudia pasa bezala errebeletau eqiten da zir- 
tzeko bi netodo daudelathau da' kuituaren marrazkia plakan azaltze 
arqgzki-teknika eta eckuzkoa. delarik. 

Aurrera jarraitu baino i,eheng Plaka neqatiboa erabiltzen bada 
go zein metodo erabili behar du- oraindik qehiaso konplikatzen da 
gun erabaki behar da,zeren pla- prozesua eta qainera etxean eqite- 
kak decberdinak bait dira meto- ko nahikoa da plaka positiboa era- 
do bakoitzerako. biltzea. 

Argazki-teknika erabiltzen bfi Dena dela zirkuitua oso konpli- 
da,bi motatako plakak daude,pla- katua ez bada,merkeaqo eta azkarra 
ka positiboa eta plaka negatiboa. go lortuko duqu eskuz eginaz. 
Plaka positiboa,bakelitaren gai- 

nean kobrezko qeruza erantsi eta 
Fskuz egitea erabakitzen bada, 

honen gainean geruza fotosenti- 
horretarako behar den plaka (lOxl5c~ 

kor positibos duena da. 
koa) hoqeitamar hogerlekokin erosl 

daiteke.Hauek,bakelitaren gainean 
HOrrelako plaka erabiltzen ' 5  kobrezko qeruza hat daukaten plakak 

dugu argi gorrip-n edo ilunpetan besterik ez  dira,eta era- 
egin behar da lana,argazkitarako bil daitezke. 
pelikulekin bezalaxe. 

Lehendabizi,zirkuitua diseinatu 
Zfrkuitua inprimatzeko plakar ondoren,plaka garbitu eqin behar 

pelikula gora begira duela jarri da,jaboi hautsa erabiliz edo beste- 
behar da,eta honen gainean tipu- la espartzu batez i4urtziz;guzti ha 
la-paperean marraztu dugun zir- oxidoa kentzeko egiten da. 
kuitua ipini,beronen tinta leho- 



Ondoren Edding 3000 errotula- 

doreaz zirkuitua kobre-geruzaren 

gainean marrazten da.Biribilak 

egiteko,zirkuitu integratuentza- 

ko elektronika-dendetan saltzen 

dituzten ikur eranskorrak erabil 

daitezke eta ez dira qarestiak. 

Tkus 7.irudia.Hala ere,pultsu ona 

baldin baduzu horrelakorik eros- 

teak ez du merezi zuek diseinatu- 

tako zirkuitua bada behintzat;bes 

te qauza da,nonbaitetik zirkuitu 

erreala kopiatu nahi denean eta 

inteqratuak erahiltzen direnean. 

Bdozein metodo erabilita ere, 

ondoren datorrena bientzako berdi 

na da;hau da,nola kendu tintapean 

gelditu ez den kobre-qeruza?. 

Horretarakc, disoluzio korro- 
sibo bat erabiltzen da eta arrun- 

tena eta gehien erabiltzen dena 

kloruro ferrikozkoa da hain zuzen. 

Kloruro ferrikoa 250 gramoko zg 

rroetan saltzen da bolatxo forman 

(beste zenbait eren artean).Diso- 

luzioa lortzeko.250 gramo hauek 

litro erdi bat ur duen ontzi bate 

ra botatzen dira(ikus 8.irudia) 

(kontuz,kloruro ferrikoa uretara 

bota eta ez alderantziz! ) .  

lau ordu itxaron behar da noiz- 

behinka ontziari eraqinez(ikus 

9.irudia).Prozesu hau azkarrago 

eqin nahi bada ontzia ur berotan 

jartzen da.Ontziak plastikozkoa 

behar du izan disoluzioak eraso 

ez dezan. 

7 .  I r u d i a  

A .  I r u d i a  

Disoluzioa lortzen dugunean pl: 

ka bertan sartzen da eta hiruzpa- 



Kobrearen korrosio-prozesua 

plakaren ertzetatik hasten da 

eta barru aldera hedatzen da.Ng 

hi genuen kobre guztia desager- 

tu denean plaka ontzitik atera, 

ur korrontepean eta ondoren al- 

koholaz ikuzi eta zuloak egite- 

ko prest dago. 

Etxean egin nahi bada saioa, 

hara hernen kasetaren mikrofonoa 

diskogailuaren anplifgkadoreari 

konektatzeko aurreanplifikadore 

bat. 

Hemen aurkezten den zirkuitu 

errealak funtzio.iatu egiten dii, 

baina zihur nago zuk diseinatzen 

baduzu desherdina aterako zaizula, 

aqian txukunaaoa eta laburraqoa 

eta berdin berdin funtzionatuko du. 

ESKEMA h. OR*L 

Elementuak 
e r r e s i s t e n t z i a k  

R1 = 15 k 

R2 = 100 K 

R~ = 27 k  

R 4 = 2 k 2  

R5 E 1 k 

R6 = 10 k 

R7 = 6 8 0 Q  

R g = 2 K 2  

E r d i e r o a l e a k  

5 = lN91h e d o  
1N414R 

D2 = 1N914 e d o  
1N4148 

T1 = BC.107 e d o  
9C 14P 

T2 = B e r d i n  

T3 = B e r d i n  

Kondentsadoreak 

C1 = 10 p~ 116 v 

C2 = 4 7  ,,E l l h  v 

Cg = 47 p~ 116 v 

Cq = 47 p~ /16 v 

1 

, B e s t e a k  

Mikrofonoa 

9 v - k o  p i l a  

P i l a  k o n e k t a -  
t z e k o  h a r i a k  
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Hernen ikus daiteke diseinua- tuak marraztu,eta elkarkonexioak 

ren prozesua.Lehendabizi,a)iru- egin dira.Amaitzeko,kobrezko pic 

dian agertzen den bezala,papera tak adierazten dituzten marrak 

koadrikulatu eqin da 0 , l  hazbe- qarbira pasa dira b) irudian ikuc 

teko laukitxoetan. Ondoren elemec daitekeen bezala. 


